

土地增值税是尴尬的公平税收样本

■ 叶檀/文

屡起波澜的土地增值税，是税收与土地的双重错位。

11月24日，央视《每周质量报告》报道，长期关注我国房地产业发展的北京执业律师李劲松，根据国家统计局、财政部及国税总局公布的房地产相关数据得出结论：自2005年1月1日至2012年12月31日，全国房地产开发企业应缴未缴的土地增值税总额超过3.8万亿元。

上述报道房企拖欠巨额的土地增值税迅速引爆舆论，但看似离奇的背后只是寻常。

土地增值税一直是预征为主，年年说清缴，年年难以清缴，关键在于漏洞太大，无法清缴。截至2010年，5年8次发文，土地增值税仍然无法真正清算。据世联地产估算，2009年有1878亿元没有清算，税务部门清楚这一点。2010年5月26日，国税总局发布《关于土地增值税清算有关问题的通知》，当年6月3日再次发布《加强土地增值税征管工作通知》，划定了土地增值税预征最低限；东部地区省份预征率不得低于2%，中部和东北地区省份不得低于1.5%，西部地区省份不得低于1%，并规定总体核定征收率原则上不得低于5%。一刀切的预征就是土地增值税的现实。

开发商没有违规，算是合理避税。根据《土地增值税暂行条例实施细则》第六条规定：纳税人在项目全部竣工结算前转让房地产取得的收入，由于涉及成本确定或其他原因，而无法据以计算土地增值税的，可以预征土地增值税，待该项目全部竣工、办理结算后再进行清算，多退少补。三种条件应进行清算：一是房地产开



发项目全部竣工、完成销售的；二是整体转让未竣工决算房地产开发项目的；三是直接转让土地使用权的。换句话说，项目不竣工、土地或者不转让的，可以不清算。

当然，对于符合另外四个条件的，如“已竣工验收的房地产开发项目，已转让的房地产建筑面积占整个项目可售建筑面积的比例在85%以上，或该比例虽未超过85%，但剩余的可售建筑面积已经出租或自用的”，主管税务机关可以要求转让，但这样的案例几乎不存在。

土地增值税的监管主体是企业项目所在地的税务机关，地方政府没有动力清算。地方官员招商引资，辛苦引入大型开

发商，一清算，开发商可能跑路。另一方面，地方财政半壁江山靠土地升值，大型开发商进入立马提升周边地价，不要说清算，就是低价出让也要吸引大型项目入驻。

问题变成了，地方政府在土地利益链条中的重要身份，与土地增值税清算者的身份是矛盾的，考虑到目前激励机制没有改变，地方政府更注重土地收益、当地经济发展，对于土地增值税眼开眼闭、对于项目公司久拖不结大度容忍也就可以理解了。可以想象，税务部门完不成任务时，开发商帮助完成的事也会存在，互利互惠。

正因为土地增值税弹性极大、漏洞极大、激励机制不明确，才成为税收领域的尴尬样本。

此次央视报道后，11月25日，深圳市地税局副局长、新闻发言人杨龙在接受21世纪网采访时表示，“注意到了深圳几家大型房企被央视点名”，（央视报道）概念搞错了。”杨龙进一步解释，土地增值税属于先预缴后清算的特殊税收方式，报道中提到的“应缴未缴的土地增值税”并不能定义为“拖欠”，而是亟待项目达到一定进度后进行清算。当然，杨龙没有说预缴的部分几乎等于实缴，因为清算之日遥遥无期，甚至清算之日就是空壳之时。

与房产税一样，土地增值税是累进税制，征收成本极高，销售物业所得款项可扣减支出，包括土地使用权成本、借贷成本、营业税和所有物业发展开支。清算提交的内容，包括房地产开发项目清算说明，涵盖房地产开发项目立项、用地、开发、销售、关联交易、融资、税款缴纳等基本情况及主管税务机关需要了解的其他情况；项目竣工决算报表、取得土地使用权所支付的地价款凭证、银行贷款利息结算通知单、项目工程合同结算单等等，全部成本算下来真要“累死税官”，因此统一预征也成为约定俗成的成本最低的办法。

土地增值税体现了税收漏洞、激励机制扭曲、操作困难等弊端。如果要真实清算，房地产行业也得关张很长一段时间。

为今之计，只有把房地产税收与土改结合在一起，以公平、高效、便捷的方式，按照不同区块、不同类型的房产分成简单的几类预先征收，为以后的市场立规矩，为现在的市场找合法依据。

土地增值税 公众在等待真相

■ 余丰慧/文

央视《每周质量报告》报道说，自2005年1月1日至2012年12月31日，全国各类房地产企业应该缴纳的土地增值税超过4.6万亿元，而实际上，这8年间国家征收到的土地增值税仅为0.8万亿元。这意味着，全国房地产开发企业应缴未缴的土地增值税总额超过3.8万亿。

围绕土地增值税，政府、房企和税务部门已经博弈多年。从2005年开始就有质疑声，此后几年质疑声音愈加强烈。今年5月13日，《中国经济时报》报道说，全国或流失土地增值税数万亿元。质疑的专家中包括长期关注我国房地产业发展

的北京执业律师李劲松先生。

但央视上周的报道，遭到华远地产董事长任志强的强烈吐槽。他沿袭一贯犀利言辞指责央视

“无知”。他列举了八条反驳意见，企业在项目预缴土地增值税时就必须预提应交未交的土地增值税成本，并列入公布的科目中说明这些应交未交的税项，但在未达到税法规定的结算条件时，可以不交，并不违背税法，也非拖欠。

笔者认为，应该承认任志强确实抓到了央视报道中的漏洞：土地增值税先预征后据实结算的这个征税程序。但是，任志强的反驳也有不小的破绽。比如：“达到结算条件时，项目会重新结算，并根据实际结算调整预算情况。有的项目在结算时会提高实际上交的数额，有的则会因预算成本的增加而减少土地增值税的交纳数额。”按现行土地增值税四级累计制征收制，土地增值税超过扣除项目金额50%的税率达40%，超过200%的税率达60%。而目前许多地产商从拿地到商品房售出85%的过程长达几年，土地增值税有不少超过了200%。

身为房地产行业一员，任志强掌舵的企业就是土地增值税征收对象，他对其中征税流程、细节较为熟悉，反驳可能有理有据、合情合理合法；另一方面，任志强掌舵的企业又是十几年来受房地产暴利雨露滋润者，站在同行以及自身利益角度，竭力维护甚至狡辩装傻等也都在情理之中。只是，任志强痛斥央视“无知”能否站住脚？

最新情况是，国税总局官员出来回应了：房企欠3.8万亿元土地增值税的数据，部分材料来自国家税务总局。但对曝光的个案内容国家税务总局并不了解。也就是说，房企拖欠巨额土地增值税，绝非空穴来风。

对于“还没达到清算征收条件”的说法，财政部科学研究所副所长刘尚希说：“应付税金就是你应该缴的税，比如说你算出来应缴1000万元税金，如果你没缴，那就欠税了。”

知名学者马光远发布微博称，目前土地增值税一方面各地预缴率特别低，而且，很少按照规定汇算清缴，从而造成了实际的偷逃和拖欠税款，任志强不承认这一点，是赤裸裸的无耻和装傻。

这场争执恰好暴露出土地增值税征管征收中的漏洞和不力。房地产项目毛利率只要达到34.63%以上，都需缴纳土地增值税，实行四级超额累进税率，且属于地方税种，征管较为复杂。虽然过去几年经过多次审计、多次清缴，最终效果却非常有限。结果，房地产开发企业应缴未缴的土地增值税总额像滚雪球一样越滚越大。更重要的是，这实际上已失去了开征土地增值税税种的目的。

开征土地增值税极其重要的作用有三：有利于增强国家对房地产开发商和房地产交易市场的调控；有利于国家抑制炒买炒卖土地获取暴利的行为；有利于增加国家财政收入为经济建设积累资金。土地增值税实际上就是反房地产暴利税，是房地产市场调控的重要手段，但由于征收不力、房企拖欠严重，三大作用大打折扣。

土地增值税征管掉链子，是目前地价暴利、房价疯涨的原因之一。8年拖欠土地增值税总额相当于2012年全年中央和地方两级税收总额的35%。试想房地产调控怎能有效？房价焉能不高？

在土地增值税是否存在巨额拖欠问题上，央视以及部分专家们与任志强展开了一番唇枪舌剑，甚至要闹上法庭。那么，真相何在？希望国家税务总局尽快调集精兵强将，立即进驻央视曝光的44家房企，对其应缴未缴的土地增值税情况逐一稽查，并在全国范围全面稽查摸底，给社会一个真相，给争论双方一个结论，给国人一个说法。



请房地产商走下神坛是绕不过的坎

■ 郭士英/文

11月24日晚间，央视《每周质量报告》报道称调查发现多家知名房地产公司欠缴土地增值税，且数目惊人。报道称，2005年至2012年8年间，房地产开发企业应交而未交的土地增值税总额超过3.8万亿元。对此，一德期货首席经济学家郭士英表示，刚在外面办事听到央视爆料房地产增值税问题，当时就被那巨大数额给雷蒙了。紧急回家听详细报道，仍然无法从震惊中平静。

郭士英表示，以前说过“掠民模式”、“掏空百姓”，知其必有“狼狈为奸”的勾结和心照不宣的纵容，但确实没从土地增值税角度验证，想当然地以为多年来高增的政府税收是不操沙子的。



郭士英说，中国经济的核心问题就在于：大家都以为房地产是永不落的太阳。去年底说过，2013年经济调整

的根本任务应是“请房地产商走下神坛”，现在仍然认为这是一道绕不过去的坎。不是跟谁有仇，对事不对人，理性发展的需要。螺旋式上升未尝不可，若只涨不跌，对房地产行业及全盘都是非常不利的。

关于房企拖欠土地增值税问题，此前有报道称很多地产公司在会计处理时，将应交土地增值税列为流动负债。如果按照会计理解，应在一年内支付。但实际上，这部分税收并未在下一年支付，而是继续作为流动负债处理。由于一直没清算，土地增值税像滚雪球一样越滚越大。

以SOHO中国为例，公司在2005年底应交的土地增值税总额仅为5.94亿元，而到了2012年底，这一数字已经增长至64亿元，应交土地增值税总额翻了10倍多。

土地增值税的一盘乱棋

■ 黄树辉/文

央视关于“全国房企应交而未交的土地增值税总额超过3.8万亿元”的报道，因国家税务总局的一番表态有望画上句号。

国家税务总局负责人表示，有关人员对土地增值税欠税的巨额推算是对税收政策和征管方式存在误解误读。

国家税务总局对此回应称，由于房地产行业经营情况复杂，土地增值税税制设计也比较复杂。土地增值税清算需要审核大量跨若干年度收入、成本和费用情况，税收征管难度大并容易产生执法风险。

从任志强连夜带头声讨到房企集体反击，以及中国房地产行业协会召开紧急座谈会，都显示出中国开发商力量之强大。

央视为其报道的专业漏洞付出了代价，房企企业压抑已久的情绪得以释放，而关于中国土地增值税的制度建设并没有推进。

尽管税务部门和房企都认为欠缴巨额土地增值税的推断有失科学，可并没有人愿意去进一步揭开中国土地增值税的种种乱象。

纠缠于概念其实并无意义，而最需厘清的一个基本事实是：欠缴土地增值税是否属实，房企企业真的很冤枉吗？

根据国泰君安研究，2008至2012年房地产上市公司平均土地增值税率为5.7%。该水平基本能代表全国房地产企业的土地增值税率。

2008至2012年5年间，全国商品房累计销售额为25万亿元，以年平均5.7%的税率可以得到累计应缴额为1.425万亿元。

来自官方统计数据显示，2008至2012年全国土地增值税收入分别为537亿、719亿、1278亿、2062亿和2718亿，五年合计7314亿元。

五年间，全国土地增值税应缴额与实际征收额之间产生了6934亿元的缺口，但至今并未有哪个部门对此进行详细解释。

有房地产开发人士直言，由于土地增值税实行四级超额累进税率，利润率越高，要缴纳的增值税越多，导致房企避税颇为普遍。

这些手法无外乎是通过提高项目工程建安成本、虚列公共配套设施支出、扩大开发项目成本费用等方式增加成本，做低利润。

自2007年以来，国税总局先后八次发文，要求严格征管土地增值税，各地税务部门一到年末更是对土地增值税频频出手。

不言而喻，国税总局和地方税务部门屡次发文催缴，也从侧面印证了土地增值税漏缴、欠缴现象客观存在和程度之重。

原本应在项目结算时缴纳的土地增值税，被前置到项目开售时提前预缴，这种特殊税收方式客观上隐藏着政府和企业之间的资金占用游戏。

深圳某上市房企财务总监指出，对于高毛利项目而言，预缴金额可能要远低于实际应缴金额，余额部分相当于是企业占用政府应得的资金。

有开发商称，虽然原则上“先预征、后清算、多退少补”，但通常情况下是，税务部门退还土地增值税流程颇长，甚至干脆不退。

这种博弈局面下，也就不难理解这种现象：房企通过拖延清算时间递延纳税，或者干脆未按预征率足额缴纳土地增值税。

作为行业特色现象，房企在购买土地办理土地手续的时候就已经交了很多税，项目清算时还得缴纳土地增值税。因此，几年来业界对取消重复征税的呼声不断走高，而随着营改增的税制改革，土地增值税制度也有望改变。

国家税务总局介绍，下一步将进一步完善制度措施，加强土地增值税征管。一是加强税收政策宣传，做好政策解读；二是加强调查研究，及时处理清算中发现的新问题，进一步完善土地增值税政策；三是继续加强督导检查，推动土地增值税清算工作全面深入开展；四是强化科学管理，坚持信息管税，加强土地增值税管理信息系统建设，严控核定征收，防止税款流失。